



ВПЕРЕД на ЗАПАД!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 143

22 октября 1943 г., пятница

№ 143



НАГРАЖДЕНИЕ ОРДЕНАМИ

От имени Президиума Верховного Совета СССР за отличное выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награждать:

Орденом Красного Знамени

1. Гвардии старшего лейтенанта ЕГОРОВА Ивана Ивановича
2. Гвардии капитана МЕНЯЙЛОВА Василия Кирилловича
3. РЕПЕЦКОГО Сергея Ивановича
4. СОРОКИНА Алексея Васильевича

Орденом Кутузова третьей степени

1. Гвардии капитана КУЗЬМИЧЕВА Георгия Викуловича

Орденом Александра Невского

1. ЕГОРОВА Николая Степановича
2. ЮРЧЕНКО Терентия Яковлевича

Орденом Отечественной войны I степени

1. Гвардии капитана КАРАКУЛЬКИНА Дмитрия Григорьевича

Орденом Отечественной войны II степени

1. Гвардии старшего лейтенанта ЗУБАРЕВА Геннадия Васильевича
2. ЛИХАРЕВА Ивана Алексеевича
3. Гвардии капитана ЯКУШЕВА Василия Николаевича

Орденом Красной Звезды

1. Гвардии младшего лейтенанта АЛЕКСАНОВА Петра Артемовича
2. Гвардии лейтенанта АСФАРОВА Бадрама
3. Гвардии старшего лейтенанта БЕЛОУС Александра Андреевича
4. Гвардии старшего лейтенанта интендантской службы БОРОВОКОВА Михаила Николаевича
5. Гвардии старшего лейтенанта ДРОЖЖИНА Ивана Федоровича
6. КОВАЛЕВА Александра Александровича
7. Гвардии младшего лейтенанта МОЙГЕЕВА Василия Васильевича
8. Гвардии капитана МАКЕЕВА Николая Яковлевича
9. Гвардии капитана юридической службы СТУДНЕВА Михаила Ивановича
10. Гвардии старшего лейтенанта ТЕР-ГРИГОРЬЯНА Багдасара Исааковича
11. Гвардии старшего лейтенанта ТОЛСТОПЯТОВА Петра Сергеевича
12. Гвардии старшего лейтенанта интендантской службы ХОМУТСКОГО Николая Алексеевича.

НАВСТРЕЧУ XXV-ЛЕТИЮ ВЛКСМ

Личный пример

Комсомолец Николай Александров — командир отделения. Он хорошо владеет станковым и ручным пулеметом, автоматом, винтовкой и умело применяет свои знания в борьбе с немецкими захватчиками. В августе этого года Александров изучил снайперскую винтовку и с нею выходил на рубеж. Он выследил и убил 12 гитлеровцев. Неся боевую вахту у «максима», комсомолец точным огнем заставил замолчать три вражеских пулемета.

Александров готовит своих бойцов к новым боям, объясняет, как сподручней применить свое оружие, учит тактике наступательного боя.

Гвардии сержант
С. ЗУБАРЕВ.

Агитатор Клычев

Гвардии рядовой комсомолец Клычев работает агитатором. Он проводит беседы и читки с бойцами нерусской национальности на казахском и узбекском языках. Клычев хорошо знает свое оружие и любовно ухаживает за ним. Часто на беседах он рассказывает молодым бойцам о силе нашего оружия и о том, как нужно его беречь.

Комсомолец Клычев пользуется у гвардейцев большим уважением и они всегда принимают ценные советы своего агитатора.

После занятий Клычева можно увидеть склонившимся над листком бумаги. Рядом сидят Умбатаров и Ибрагимов. Они диктуют письма к родным, а комсомолец старательно выводит каждое слово.

Гвардии старшина
Н. ПИМКИН.

ДОКЛАДЫ И БЕСЕДЫ

Парторг одного из подразделений — т. Абрамов сделал доклад для комсомольцев на тему: «Партия Ленина — Сталина — организатор и руководитель комсомола».

В подразделениях, где комсоргами Черевко и Холжих, были проведены общие комсомольские собрания. На них т.т. Стрельников и Маршук рассказали комсомольцам о боевых традициях дважды орденоносного комсомола и о героях-комсомольцах подразделения.

Перед началом киносеанса комсорг гвардии лейтенант Кофман коротко рассказал собравшимся

о роли комсомольцев в Отечественной войне и о задачах комсомольцев подразделения.

Политические информации о 25-летию ВЛКСМ прошли у стрелков и артиллеристов подразделения, где агитатором т. Альперович.

В роте кавалера ордена Александра Невского гвардии старшего лейтенанта Гаевского комсомольцы, готовясь к встрече 25-й годовщины, хорошо оформили красный уголок.

«Боевые диски», плакаты, лозунги посвящены боевым делам и задачам комсомольцев-стрелков.



За несколько дней боев минометный расчет, которым командует старший сержант З. Худяков, уничтожил расчеты двух противотанковых пушек, 2 пулеметных точки и около 20 немцев. На снимке: минометчики на огневой позиции. Снимок П. Бернштейн.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ОПЕРАТИВНОЙ СВОДКИ ЗА 21 ОКТЯБРЯ

В течение 21 октября в районах севернее и юго-западнее города Мелитополь наши войска вели упорные бои, в ходе которых выбили противника из ряда опорных пунктов и значительно улучшили свои позиции. В результате ожесточенных уличных боев наши части полностью очистили от противника центральную часть города Мелитополь. За противником остается северная часть города. Противник понес огромные потери в живой силе и технике.

Южнее и юго-восточнее города Кременчуг наши войска продолжали наступление и, продвинувшись на отдельных участках вперед от 5 до 10 километров, овладели районным центром Кировоградской области Петрово, а также заняли свыше 50 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Веселый Роздол, Овиенка, Михайловка, Александровка, Ново-Мануйловка, Ивацковка, Секлети-

новка, Желтая река, Солдатский, Анновка, Марьяновка, Ивашиновка, Грушеватка.

Севернее Киева наши войска продолжали вести упорные бои с противником по расширению плацдарма на правом берегу Днепра.

Южнее Речицы наши войска, продолжая вести наступательные бои по расширению плацдарма на правом берегу реки Днепр, овладели опорными пунктами противника Чаплин, Стародубка, Казмировка, Искра, Нива, Восход.

На остальных участках фронта — усиленная разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 20 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 22 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 80 самолетов противника.

ВОСПИТАНИЕ БОЙЦОВ

Как пример блестящего выполнения боевых задач ставит в нашем подразделении взвод коммуниста гвардии младшего лейтенанта Копнова.

Характерной чертой офицера Копнова является вдумчивая и кропотливая работа над воспитанием каждого солдата. В своей работе он твердо опирается на коммунистов и комсомольцев — боевой актив взвода. С первых дней работы во взводе автоматчиков Копнов тщательно изучил составы отделений. В одном отделении было два коммуниста и три комсомольца, а в другом — только один комсомолец недавно принятый. Копнов, вместе с партгором роты, перераспределил партийно-комсомольские силы по отделениям.

Был во взводе агитатор, но работой его мало кто интересовался. Командир взвода не прошел мимо этого. Сам пообщался с наиболее грамотных бойцов и теперь агитатор есть в каждом отделении. Агитаторы не «исчезли», как иногда бывает, не

читчики газет, что подменяют често агитатора, а бойцы, словом и примером помогающие выполнять приказы взводного.

Повседневно Копнов ставит задачи агитаторам и коммунистам, держит их в курсе событий. Эта работа не проходит даром — боевой актив не только доводит задачи взвода до каждого бойца, но и обеспечивает отличное выполнение их.

Вот пример, как нельзя лучше подчеркивающий роль боевого актива, подразделения Копнова. Подразделение получило приказ создать на только что отвоєванной земле неприступную оборону. Жесткие сроки напугали многих. Казалось, трудно успеть. Но Копнов был уверен, что боевой актив, во главе с коммунистами, обеспечит точное выполнение приказа.

По всем отделениям прошли короткие беседы о значении поставленной задачи и ее выполнении. Работа закипела.

Как и следовало ожидать, вперед был боевой актив. Около двух норм задания сделал

кандидат партии гвардии сержант Гаврилов. Не отстал от него и агитатор Сергеев, Павличенко, Гетман, кандидат в члены партии Чинченков. Они подтягивали отстающих и те шли в ногу со всеми.

В перерывах зачитывались сводки Информбюро и сообщения о ходе наступления Красной Армии. Это повысило энтузиазм бойцов. Работали под лозунгом: «Будем достойны наших боевых товарищей!»

В итоге приказом взвод Копнова был отмечен, как лучший. Растут и люди взвода. Еще недавно у бойцов Сахарова и Захарова хромала дисциплина. Командир взвода прикрикнул к ним агитатор Чинченков и Гаврилова. Те сумели найти путь к возмужанию на Захарова и Сахарова. Большая иеремья произошла в их сознании, они почувствовали себя членами одной боевой семьи взвода. Выполнение заданий в срок стало их личной честью.

Так, опираясь на боевой актив, воспитывает свой взвод гвардии младший лейтенант Копнов.

Гвардии сержант
Д. ГОРЯЧЕВ.

БРОНЕБОЙЩИКИ НА ЗАНЯТИЯХ

В подразделении гвардии капитана Карпова идет усиленная учеба рядового и сержантского состава. Сержанты Джакинбаев и Кутовой отлично изучили противотанковое ружье. Бойцы Земцев, Кочетов и Агарков не только сами хорошо знают оружие, но и помогают отстающим. Бронебойщики уже не раз отличались при выполнении заданий командования. В одном из боев они взорвали вражеский склад с боеприпасами, захватили штаб немецкого батальона, две рации, секретные документы и другие трофеи. Многие наши бойцы и командиры награждены орденами и медалями.

Гвардии сержант Я. ОКУЛОВ.

В тылу врага (Ленинградская область). На снимке: партизаны - радисты рассматривают трофейную радиостанцию, взятую в боях с немцами.

Фото спец. корр. ТАСС М. Трахман



Партийная жизнь КАК Я РАБОТАЮ НАД СОБОЙ

На днях мне вручили большевистский билет. Это был незабываемый для меня день. Я удостоен высокой чести быть в рядах великой партии Ленина — Сталина. Будучи кандидатом в члены ВКП(б) я много времени уделял повышению своего идейно-политического уровня. Партийная организация поручила мне вести партийно-массовую работу в группе бойцов нашего взвода. Мне часто приходилось проводить политинформации, политбеседы и один раз в пятидневку политзанятия. Это партийное поручение прежде всего обязывало меня самого хорошо готовиться к политзанятиям. Накануне занятия я составлял подробный конспект темы, кроме основного материала читал статьи в газетах, журналах. Большую помощь в повышении идейно-политического уровня я нахожу в журнале «Спут-

ник агитатора», и в «Блокноте агитатора». В них черпаю материал для иллюстрации своих бесед по текущим событиям, а также цифры и факты по истории нашего государства, русской армии, и изучаю опыт агитационной работы во фронтовых условиях. Только за последний месяц я провел с бойцами-комсомольцами нашего взвода политзанятия на темы: «Сталин — вождь и организатор побед Красной Армии», «Провал фашистского «блиц-крига» (молниеносной войны), «Комсомольцы — герои фронта» (по материалу газет «Комсомольская правда» и «За родину») и политзанятие на тему: «Единство советского фронта и тыла». Большую помощь в понимании происходящих событий оказывает мне книга товарища Сталина «О великой отечественной войне Советского Союза». Эта книга для всех нас, моло-

дых коммунистов, является незаменимым пособием. Тщательно изучая ее сам, я в то же время широко пропагандирую книгу среди комсомольцев. За три месяца я подготовил к приему в кандидаты четырех комсомольцев. Красноармейцы ездовых Зыков и старший телефонист Портнов уже приняты в кандидаты. Как раз в тот день, когда я получал партбилет, гвардейцам Зыкову и Портнову были вручены кандидатские карточки. Красноармейцы Костенко и Хвостов оформляют документы для вступления в кандидаты партии. Сейчас я член партии большевиков. Это обязывает меня еще больше работать над собой, расширять свой кругозор, чтобы в бою, в обороне, в учебе с честью нести высокое звание большевика. Гвардии старшина В РОДНАЕВ.

УЧИСЬ НАБЛЮДАТЬ Почему ошибается новичок

Обычно данные опытного разведчика-наблюдателя отличаются большой точностью. У молодых же бойцов бывает ошибка. Почему это происходит? Взгляду наблюдателя открывается обширный участок вражеских позиций. И вот неопытный разведчик начинает метаться взором по всему этому пространству, рассеивает свое внимание на всякие мелочи. А как наблюдает бывалый разведчик Николай Ясенко? Сам он говорит так: — Если замечаю чегонибудь подозрительное, то уж глаз от того места не отрываю. Все внимание направляю. Иногда день наблюдаешь, а все еще не ясно, в чем дело. Тогда на следующее утро сразу же глаза туда. Смотришь — картина и стала ясной. Вот пример выдержки, терпения и мастерства этого разведчика. Ясенко, а с ним еще два разведчика Анкичев и Шульгин заметили, что по дороге к берегу реки двигаются повозки и автомобили с грузом. Так прошел день. На следующее утро подвоз продолжился. Разведчики установили: груз тот же, что и вчера. Берег реки не просматривался, но было известно — переправы у немцев в этом месте нет. Тогда Ясенко сделал вывод: на берегу реки большое скопление машин и грузов. Он уже хотел вызвать огонь, но тут, к засеченному уже участку реки, прошла рота немецких солдат, тащивших бревна. Выждав, пока последний немец скроется в прибрежных кустах, Ясенко вызвал огонь наших батарей. Были уничтожены 150 гитлеровцев и большое количество автомашины, повозок и лошадей.

Проверяй наблюдение

Молодой сапер-разведчик Сергеев готовился к сопровождению группы по захвату «языка». Волновался. С утра до ночи просиживал на ИИ. — Изучил участок? — спрашиваю. — Да, изучил! — отвечает. А когда поисковая группа приблизилась к немецким проволочным заграждениям, там, оказалось, были установлены подвесные мины, с устройством которых Сергеев не был знаком. Прохода в заграждениях он сделать не смог, разведка сорвалась. Почему мины не были обнаружены своевременно? Причина ясная: разведчик Сергеев забыл проверить данные наблюдения, не подполз до разведки к немецкому рубежу. Он всецело доверился своему глазу, а глаз, даже очень зоркий, может подвести. Теперь золотым правилом наших разведчиков стало проверять, — при возможности, выходом к немецким позициям, — данные наблюдения.

Гвардии младший лейтенант А. ПАНАСЕНКО.

Интересный вечер

В небольшом коллективе подразделения, где командиром гвардии старший лейтенант Плешков, хорошо был проведен вечер,

посвященный двухлетней годовщине нашей части. Старший сержант Вольман организовала песни, музыку. Повар Шашин изготавил особенно вкусный ужин.

Вечер прошел с большим успехом.

Гвардии сержант Э. ХАСНУТДИНОВ.

НОВЫЕ КНИГИ

Редакция журнала «Красноармеец» приступила к изданию серии брошюр развлекательной литературы. В небольшого формата книжках будут печататься юмористические рассказы, новеллы, фельетоны русских и иностранных писателей. Уже издана и разослана подразделением книжка А. П. Чехова, в которой помещены рассказы: «Лошадьяна фамилия», «Роман с контрабасом», «Хирургия», «Злой мальчик» и другие юмористические рассказы и скетчи. На днях в подразделении будет разослана книжка «Всёкое бывает» — сборник сатиры и юмора Зошенко, Рыклина, Лепча и других советских писателей. В октябре будут изданы новеллы О. Генри, веселые рассказы М. Зошенко, юмористические рассказы Марк Твена.

Ефрейтор Н. КОЛОСОВ.

Ответственный редактор А. А. ПОЛТАЕВ.

СИНИЙ ПЛАТОЧЕК

(РАССКАЗ)

С бруствера окопа было хорошо видно, как угасающее солнце медленно скрывалось за облаками. Вот оно в последний раз взглянуло на хмурого леса. С запада подул холодный осенний ветер. И почему-то в это время у автоматчика Сергея Федоркина появилось какое-то шемшащее беспокойство. Сегодня почталовен приносила почту. Федоркин с большим любопытством прочел свою красноармейскую газету. Особенно тщательно просмотрел сообщения с фронтов Отечественной войны. На минуту его лицо просветлело. Но потом он снова задумался. А ветер не ослабевал. Он налетал с новой силой, беспорядочно метался среди одиноких, уцелевших от жестокого артиллерийского огня, искверканых, изломанных деревьев, жадно вздыбливая застоявшуюся болотную воду в воронках. Федоркин плотнее закутался в шинель, глубже надвинул каску. Заморосил дождь. Тонкая серая сетка окутала горизонт. Федоркин настроился. Он знал, что в такое время немцы особенно старательно прочтут нашу бдительность. И стал еще

внимательнее вслушиваться в одаобразный шум дождя. Порыв ветра лонес откуда-то справа мелодию музыки. Кто-то с чувством, вероятно, уже не в первый раз, старательно вытягивал на губной гармошке вальс «Синий платочек». Ему тихо подпевали по-немецки. — Опять он! — зло выругался Федоркин. Уже давно было замечено, что из правого дзота, что находился у северного ската высоты Н., в один и тот же вечерний час немец играет «Синий платочек». — «Вспомнились знакомые слова: «Порой почной Мы постречаемся с тобой...» Неясный свет цветных электроламп в тенистых аллеях городского парка, синяя ночь, прохлада и свежесть озера. Он с любимой девушкой Лидой. И музыка дала, так приятно играющая вальс «Синий платочек». Лида любила танцевать этот вальс... — Эх! — выругался Федоркин и он крепче стиснул оружие, прогнав являющиеся волной воспоминания. Сейчас он был солдат. И впервые его был враг, тот самый, который отнял у него молодость, ко-

торый так зло и беспощадно надругался над его землей, над всем дорогим и ценным для него. Тихо играла гармошка. Мелодия привняла влеса к себе Федоркина. Полин прямо на свист, не ошибившись! Ожесточенно овладело Федоркиным. Ему хотелось вскоптить, с этой, раскающейся грязью, земли, перемахнуть воронку и броситься туда, где сидел немец, мучительно однообразно выводящий дорогу мелодию... Но он помнил приказ. Он не мог забыть слов командира роты, проважавшего Федоркина в опасный путь: «Надо снять тот дзот, Федоркин. Понимаешь? Нацело! Тогда рота займет рубеж и фрицан тикать подальше придется. Высота должна быть нашей». И четыре друга — бойца, со старшим Сергеем Федоркиным повозили по сколкому, обрывистому оврагу, к дзоту. Изредка узкий сноп пламени вырывался из черной пасты, гудкие очереди испарялись темноту. Федоркин заметил, как приоткрылась дверь дзота. Немцы дышали свежим воздухом. Стал слышен громкий разговор. В едином порыве поднялись бойцы. Не помнил, кто первым бросил гранату. Но все увидел, как четыре огненных столба разорвали почную темь. Подалился злобно лаяющий пу-

лет. Федоркин кинулся к дверце. Разгоряченно дыша, за ним бросились остальные. Слабый язык котлыки осветил скрюченные тела трех немцев, ввалившихся у входа. Жадно дуло парабеллума, разъяренное лицо немца — обер-ефрейтора. Федоркин не почувствовал даже жалающего укола в предплечье. Расширенными глазами он смотрел на левую руку немца, судорожно сжимавшую губную гармошку в перламутровой оправе. — За вас таких, Милых, желанных, родных... — мгновению промелькнуло в сознании. И полумрак дзота озарила очередь автомата. — Федоркин поднял гармошку с пола. — Вот убил ты, Сергей, немца, — сказал ему боец Мирошниченко. — Утоляя свое горе? Федоркин брезгливо взглянул на немца: — Нет, Мирошниченко, еще много немцев поганят нашу землю. Потом приказал дать роте сигнал ракетой, что задача выполнена. — Недалеке слышались выстрелы. Рота выбивала немцев с высоты. Гвардии старшина И. ЮСУПОВ.